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Téma:
NAVRHOVÁNÍ DŘEVĚNÝCH
KONSTRUKCÍ DLE ČSN EN 1995-1-1,
TLAČENÝ PRUT – řešený příklad

Vypracoval/a: Ing. Roman Rázl



Řešený příklad
– posouzení tlačeného prutu na vzpěr a ohyb
Kloubově uložený prut čtvercového průřezu 160 x 160 mm,
délky 3,5m je zatížen návrhovou silou 120 kN (dlouhodobou) a
návrhovým příčným rovnoměrným zatížením 2 kNm-1 (krátko-
dobým). Prut je z rostlého jehličnatého dřeva třídy S10 a je
zabudován ve třídě prostředí 1.
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lrel,y , lrel,z – poměrný štíhlostní poměr k ose y, z
ly , lz – štíhlostní poměr k ose y, z
fc,0,k – charakteristická pevnost v tlaku
E0,05 - 5% kvantil modulu pružnosti

Pokud lrel,y < 0,3 a současně lrel,z < 0,3, mají být splněny podmínky:

Hodnota součinitele km se uvažuje:
pro obdélníkové průřezy: km = 0,7
pro ostatní průřezy:          km = 1,0

Požadavky dle ČSN EN 1995-1-1:
MSÚ:
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sc,0,d – návrhové napětí v tlaku rovnoběžně s vlákny
sm,d – návrhové napětí za ohybu vyvolané jakýmkoliv příčným zatížením
fc,0,d – návrhová pevnost v tlaku rovnoběžně s vlákny
fm,d – návrhová pevnost v ohybu

Ve všech ostatních případech mají být splněny podmínky:

kde

Hodnota součinitele b se uvažuje:
pro rostlé dřevo: b = 0,2
pro lepené lamelové dřevo: b = 0,1
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Parametry pevnosti a tuhosti:
fm,k = 24 MPa - charakteristická pevnost v ohybu
Fc,0,k = 21 Mpa - charakteristická pevnost v tlaku
E0,05 = 7400 MPa - 5% kvantil modulu pružnosti

Návrhové pevnosti v ohybu a v tlaku:
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kmod – modifikační součinitel pro
třídu vlhkosti a trvání zatížení

gM – dílčí součinitel vlastností
materiálů



Sloup je čtvercového průřezuà štíhlost v obou směrech
stejnáà uvedené požadavky se zjednodušují:
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Normálová napětí v ohybu a v tlaku:
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Posouzení – vzpěr a ohyb:
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Závěr:

Nosník na vzpěr a ohyb vyhovuje.
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